

近几年,南京教育发展迅速,“十三中奇迹”引起社会各界的强烈震动。关注十三中,首先是其一次次让人称美的高考成绩,连续多年成为南京城区二本线超过500人的学校之一。十年来,学校高考以高推进率、高层次发展稳居全市第一方阵。连续九年获得南京市“办学绩效发展性评估综合奖、教学质量优秀奖、高中综合管理奖”等。学校文化类考生二本以上达线率高达90%。

# 卓越十三中:打造理想中的“新学校”

## 名校印象

近几年,南京教育发展迅速,“十三中奇迹”引起社会各界的强烈震动。关注十三中,首先是其一次次让人称美的高考成绩,连续多年成为南京城区二本线超过500人的学校之一。学校高考以高推进率、高层次发展稳居全市第一方阵。连续九年获得南京市“办学绩效发展性评估综合奖、教学质量优秀奖、高中综合管理奖”等。学校文化类考生二本以上达线率高达90%,一本以上达线率高达60%,每年进入985院校和211工程院校的考生占全部考生的30%。2011年南京十三中成功申报江苏省语文学习实验课程基地,成为江苏省首批31家课程基地中的二所语文课程基地之一,开设了47门校本选修课,把图书馆搬到教室里去,营造学生的校园读书生活,“在大树下读书”活动成为市标杆性读书活动。《中国教育报》、《读书周刊》以头版予以报道,引起教育界较大反响。

最近,记者再次走进美丽的十三中校园,采访了屠桂芳校长。

## 校长访谈



南京十三中校长屠桂芳

记者:所有走进十三中的人,都会惊叹于她的美丽。如果请您从校园里选一种最能代表十三中的景物,您会选什么?

屠桂芳:我会选梧桐树。十三中是解放后党和政府为人民创办的第一所完全中学,在我们的校园里,现在有100棵美丽的梧桐,是学校光辉历史的见证。在树木中,梧桐也许不是最高最名贵的,但它对于南京人而言,却是最有用,最亲切的。十三中一直以来追求的就是“办让人民满意的教育”,而梧桐树恰能体现十三中人的这份“责任感”。

记者:这份“责任感”在工作中有哪些表现呢?

屠桂芳:“责任感”首先体现在我们将“提升每一个孩子的尊严和幸福感”作为核心目标,也当做最重要的工作原则。责任感还体现在我们始终坚信“教学质量是素质教育的核心”,我们把帮助学生进入一流大学当作必须做好的基本工作。我们从不讳言升学,我们相信,城市高中有优秀的师资,有更聪明的学生,理应更好地帮助学生成人成才,实现人生理想。十三中的老师乐于奉献,更善于奉献。

记者:什么样的学生适合到十三中来学习?

屠桂芳:良禽择木而栖,梧桐树引来的自然是凤凰。这些年,十三中的办学理念得到了老百姓的高度认可,许多品学兼优的学生走进了十三中,全面提高自己的素养,实现进入一流大学的理想。与此同时,我们也坚信,有些孩子虽然目前不够出类拔萃,但只要秉承“志远行近”的校训,只要能做到“仰望星空,脚踏实地”,就一定能在十三中这个崇尚“自主、自律”的环境中腾飞,成为真正的凤凰。



静谧的校园,成就孩子们的成长

## 名校镜头一

### 沈健厅长专程视察十三中省课程基地

时间:2014年3月25日上午10:20

江苏省教育厅沈健厅长专程来我校视察省首批语文课程基地建设情况。沈健厅长高度评价了十三中的课程基地建设,形成四点感受:一是“很深”,认为十三中课程建设能够追根溯源,从源头上满足学生的成长需求;二是“很宽”,十三中课程能够融通人文与科学、艺术与技术学科,构建大课程观;三是“很实”,十三中课程建设不摆花架子,不做表面文章,而是实实在在地将语文学习与社会生活相结合,提升学生的人文素养;四是“很新”,十三中课程建设能够激发全校师生的主观能动性,鼓励师生不断创新、不断超越,精神可嘉。

目前,学校已建成2000平方米中西合璧的语文学习实验课程基地,一座“新青年教育剧场”,一条文学长廊、三个语文学习节,四大研学中心与已有的信息技术中心、通用技术中心、数字化实验中心、体育活动中心,成为十三中八大“学生创新学习中心”。

#### 链接

2009年10月全国基础教育课程改革经验交流会在南京召开,南京十三中作为两个高中分会场之一,向教育部领导和各省市教育专家展示课程改革成果,受到与会专家高度评价。教育部基础教育司司长朱慕菊到十三中调研新课程开发情况,高度评价南京十三中新课程改革是“站在高处,想在深处,做在细处,落在实处”。2010年南京市第十三中学《新课程校本化的规划与实施》获得江苏省首届基础教育教学成果奖特等奖,为南京市获得省特等奖的两所学校之一。

## 校友感言 十三中,圆了我们人生梦!

在北京大学静谧严谨的氛围中,不禁想起高中那些为梦想努力追逐的日子。我记得英语老师一次次忧心地问我到底英语学习有哪些问题;记得数学老师在偌大的黑板上奋笔疾书,信手拈来一道道新题和千奇百怪的变化;记得语文老师不厌其烦地为我的作文提出修改意见;想起了物理化学老师凝重地提醒我们认真思考,嘱咐我们多提问;想起了曾经坐在前后左右的同学,每天大家笑笑闹闹地度过课间,感受深深的默契、安慰

## 名校镜头二

### 相约名校!

由校长实名推荐的高三(3)班仇泽彬顺利通过面试,被复旦大学首届“望道计划”录取。

2014届高三,有36位同学通过了985高校的自主招生考试而获得高考优录资格,72位同学通过了211高校的自主招生考试而获得高考优录资格。

这是十三中坚持素质教育结出的胜果,是十三中精细化管理、有效性教学的直接成果。十三中办学经验在全国产生巨大反响,每年学校要接待近百个教育团体参观。究竟是什么吸引了他们?是十三中的办学理念、管理特色、学生发展。“高升学率解决了学生的升学压力,所以学生们可根据兴趣来发展自己,个性成长!”一位专家说。

近年来,学校教育教学质量持续高位提升,社会公信度、美誉度、影响力与日俱增。学生素质全面、个性成长、收获成功、青春飞扬,这是教育的终极价值,也让学生体验到学习的真正快乐。

#### 链接

南京十三中形成了鲜明的“严格管理、精致管理、重在激励、促进成长”的德育特色。学校有数十个学生社团,定期开展丰富多彩的社团活动,一年一度的社团巡礼、文化艺术月、迎新亲子活动、戏剧节、爱国主义教育、感恩主题教育、社会实践、志愿服务等十多个系列的特色活动,成为学生舞动青春、畅想未来的最佳展示平台。在全国及省市各学科竞赛中,每年都有百余人获得国家及省级各学科竞赛一等奖。在高考作文中,涌现出了《伤心儿女》《赤兔之死》《园林人生》等一批高考满分作文。

和激励……在这个积淀着无数人的回忆与少年梦想的高中里,我们付出了很多,得到了更多,也留下了许多。曾经,我们路过的那个地方,处处烙下了青春的印迹。如果没有那些晚自习,那实际上并非很多的试卷、作业……身为十三中人的我们也许不清楚自己的位置。无论是今天你向前,或是未来回首这一刻,你都可骄傲地直视这两个字——高考!因为这是我们生命中的最珍贵的历练!

2010届毕业生王梦媛(北京大学)



沈厅长视察南京十三中省语文课程基地



十三中匠神殿、机器人社及BRAVO乐队受到市委书记杨卫泽的赞赏

## 名校镜头三

### 十三中与全国名校联袂打造卓越学校

时间:2014年4月12日-13日

全国新学校研究中心第十次实验工作会议在南京十三中隆重举行。此项由原任教育部基础教育评估中心主任,现任北京十一学校校长李希贵校长发起的教育研究与行动的民间项目,在近几年来国内学校联盟中影响力巨大,《新闻联播》节目中作了相关报道。《中国教育报》校长周刊主编、北京新学校研究院的领导及来自全国各地的600多位校长齐聚十三中。十三中作为承办单位,与全国名校联袂打造“卓越教育新学校”。

#### 链接

根据高质课程需求,十三中建成八大“学生创新学习中心”,开设了47门精品校本课程,覆盖所有学科,全面改革课堂教学和育人方式,形成促进学生全面发展和个性化成长的课程体系,有效推动学生全面而个性化的成长。学校开展戏剧节、在大树下读书、诗词吟诵、文学社团以及各学科联动的校本课程等特色活动,全面建设高质量的十三中课程体系:通过“国家课程校本化”,构建学生高质量的课堂学习生活;通过“学校课程课堂化”,开设高质量校本课程,促进学生个性成长;通过“实践活动课程化”,营造学生高质量的学校生活。

#### 招生连线

目前学校高中部教职员工170人,其中在职特级教师6人,教授级高级教师5人,高级教师69人;市学科带头人13人,市优秀青年教师18人,市学科中心组成员21人;区学科带头人27人,区优秀青年教师41人;具有硕士学位97人,博士2人,出国研修72人;省市级以上教学大赛一等奖20余人。学校现有普通高中36个班、国际高中6个班,聘用专职外籍教师12人担任外教工作。

学校召开招生咨询会时间:5月3日8:00

招生咨询电话:  
83269926, 83269966, 83269927(国际高中)

